

## ◎本期聚焦

近年来,红河州加大投入、扩规提质——

## 探索高中教育发展新路径

本报记者 黄翘楚

近年来,红河哈尼族彝族自治州坚持教育优先发展战略,持续加大对高中教育发展的投入,着力保障重大教育民生工程项目建设。通过教育人才“组团式”帮扶和“省管校用”、省属高校托管帮扶,实现南部薄弱高中托管帮扶县域全覆盖。

红河州第一中学、中央民大附中红河州实验学校投入办学后,以全省排名前列的一本升学率、本科上线率实现快速崛起,不仅打响了红河州的教育品牌,龙头示范效应的催生和优质教

育资源的辐射也助推了全州高中教育的快速发展。

2016年以来,红河州高中生在校学生从6.7万人增加到10.15万人,高考一本上线率实现翻番,一本上线人数增长3.28倍,扩规提质的显著成效,标志着红河州高中教育改革迈出了坚实步伐。



多样的选修课程 供图

初中痛点向改革要质量

在红河书院里的明清进士墙上,172位文武进士的姓名依次排列,锡铸的金属光芒凝聚成一面高耸的“学霸墙”。自古以来,红河州重教兴文、人才辈出,素有“文献名邦”之美称,恢复高考以来,更是为全省乃至全国输送了数万名各领域优秀人才。

2015年前后,因南北学校办学水平差别大,教学质量参差不齐等原因,红河州高中阶段毛入学率低、生源外流、发展不均衡等现象较为突出,成为红河州经济社会发展中的短板之一。

“十三五”以来,红河州下决心开始高中教育改革,先后制定《红河州教育事业振兴金秋计划》《红河州深化教育体制机制改革的实施方案》《加快推进红河教育现代化实施方案》《高中阶段教育普及及攻坚行动计划》等文件,持续推进高中教育育人方式、办学模式、管理体制和保障机制改革。

“以财政投入为例,2020年以来,红河州教育经费占一般公共预算支出比例均保持在18%左右,教育优先发展战略地位得到有效落实,全州共争取高中

建设上级补助资金10.32亿元,新增学位3万个。”红河州教体局基教科负责人郭朋飞介绍,与2016年相比,全州高中学校数从38所增加到52所,一级高中从10所上升到19所,办学硬件不断完善。

教育教学改革方面,红河州坚持一年抓一个主题,不断加强队伍培训、强化教学评估、注重质量监测,高中教育教学质量得到显著提升。

“我们通过加强集体备课、成立业务督导、组建命题中心、推进课堂改革等行

之有效的措施,今年高考一本上线率创造历史新高。”建水第一中学校长李彬表示,建水县还探索实行县域学校集团化办学,通过名校带新校、带农校(农村学校)、带弱校等方式,不断扩大优质教育资源的供给。

与此同时,红河州逐步畅通高中教师招聘的绿色通道,放宽高中紧缺人才招聘限制,不断加强教师队伍建设。积极推进所有高中学校分层走班、精准教学、招生制度改革,有效促进了全州高中教育的健康发展。

## 引优培强实现“扩规提质”

中学快速发展背后的最大原因。“我们秉承‘让教师享受教育幸福,让学生体验幸福教育’的宗旨,立足优良的师生资源,把更多的时间和空间留给老师和孩子,逐步形成了健康多元的学生培养模式。”该校副校长胡万宝这样说道。

“学校300余名教师来自10多个省

区市,平均年龄仅为31.8岁,学校鼓励大家发挥各自所长进行授课,良好的工作氛围极大地促进了年轻教师的进步。”胡万宝表示,学校也将继续敞开大门,对外输出管理经验、教研资源,与全

州高中学校形成互动交流和良性竞争,让更多的人可以通过教育认识红河,提振老百姓对本地教育的信心。

近年来,红河州不断探索合作办学模式,积极实施优质教育资源引进工程,高

中学校区域、城乡、校际差距不断缩小。

在位于个旧市大屯街道的中央民族大学附属中学红河州实验学校校园里,地方选修、学科拓展、学科竞赛、劳动等类别的50余种校本课程正火热开展。劳动课上,学生正在责任田里收割亲手种植的蔬菜;体育课上,舞龙、高

跷、射箭等项目丰富多彩;语文课上,通过阅读并展演《南渡北归》,让学生感受西南联大师生的家国情怀……

该校党委副书记黄元表示,秉承“各美其美、美美与共”的校训,学校满足孩子多样化成长需求的探索还有很多。正是教育先进地区的办学理念、教学方法的注入,让边疆孩子享受到了优质的教育资源。“我们还将利用合作办学的资源优势,加强年轻老师的培养力度,打造学校自己的团队、名师,真正实现‘出人才、出经验、出思想’的办学目标。”黄元说。

## 汇聚力量推动教育振兴

通过教育人才“组团式”帮扶和“省管校用”帮扶红河、元阳、金平、绿春等4县一中,省属高校托管帮扶河口县一中,引进海亮教育管理集团托管泸西一中、石屏一中、屏边一中,红河州实现南部薄弱高中托管帮扶县域全覆盖,全州优质普通高中教育资源供给持续扩大。

在此基础上,红河州还建成红河州民族高级中学,以此为试点开展异地办学,探索少数民族人才培养路径。“该校2022年招生200人,2023年招生400人,

全部按民族高中班招生政策招生,希望通过3至5年的努力,把学校办成在全国乃至全省具有竞争力的学校。”红河州教体局副局长武冲林说。

同时,红河州还计划新建1至2所对口帮扶南部6县公办学属高中学校,在全国范围内引进优质教育资源领办托管,让边疆少数民族学生享受优质教育资源,切实解决南北教育发展差距,为南部6县实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供人才和智力支撑。

## 图片新闻

## 在有风的地方感受旷野之美

初秋,走进个旧市老厂镇的莲花山草场,放眼望去,碧绿草场如一块无边无际的地毯,一座座风力发电塔不停旋转,成群结队的牛羊悠然自得地徜徉其间,游人尽情感受着高原旷野之美。

本报记者 黄翘楚 通讯员 个融 摄



## ◎人物故事

曹恩文——

## 勇闯火场演绎最美逆行

“当时没有多考虑,下意识就冲了进去,就想利用自己所学的扑救知识,能救一点是一点。”回想起1年多前冲火海的场景,27岁的中国石油天然气股份有限公司云南红河销售分公司值班经理曹恩文记忆犹新,“只要没有人员伤亡,帮助大家挽回损失,我的努力就是有价值的。”

2021年12月8日晚,曹恩文在下班回家途中经过蒙自市麒麟街时,听见异常的吵闹声,还伴随着“着火啦,快救火!”的呼救声。他下车查看,发现是一家餐馆着火了,店里飘出浓烟。

发生火灾的餐馆处在闹市区,傍晚正是来往人流最高的时段,餐馆在四层建筑的一楼,二至四层均为住房,餐馆内存放的液化气罐在高温条件下一旦发生爆炸,会对就餐人员、过往行人及楼上住户

等造成极大危害,也会殃及周边建筑。当时餐馆里的人都慌了神,顾客们一股脑地往外冲,工作人员也手忙脚乱,场面十分混乱。曹恩文没有多想,拿起灭火器飞奔冲进火场,利用在加油站所学的火灾扑救常识,沉着冷静地让店员及时切断电源,迅速开展灭火,直到消防队和警察赶来合力将大火扑灭,整个过程仅持续10分钟左右。

由于扑救及时,未造成人员伤亡,避免了更大的经济损失。大火扑灭后,曹恩文默默离开了现场。事后餐馆经营者找到曹恩文,紧紧握住他的手说:“感谢曹经理,要是你及时帮忙,我的大半辈子心血将付之一炬。”曹恩文不顾个人安危、见义勇为,用实际行动维护人民群众利益的事迹也得到了大家一致点赞。

本报记者 黄翘楚

陈建国——

## 不离不弃诠释患难真情

在妻子突发精神疾病后的27年中,他悉心陪伴照料,独自抚养两个未成年孩子,撑起了整个家,诠释了相守的含义。他叫陈建国,是弥勒市弥阳街道吉山社区小新小组的一名普通村民,对他妻子的不离不弃、白首相依,感动着每一个人。

陈建国与妻子于1985年相识并结婚,婚后育有一儿一女,家庭幸福美满,夫妻和睦同心。在夫妻俩的共同努力下,1996年,他们决定把土木旧屋推翻,重新建盖新房。就在三层小楼房刚建好一层时,妻子突发精神疾病。陈建国不得不放下建房事务,全心照料生病的妻子,这一停就是27年。

那一年,陈建国32岁,两个孩子一

个7岁、一个9岁,正是需要照料的年纪。陈建国每天天不亮就起床,先把两个孩子送去上学,再回家帮妻子梳洗并准备好一天的饭菜,细心交待好一切……多年来,村里人看到的总是陈建国急归家的身影,他从未离开妻子,把对妻子的承诺和守候深嵌进了日常生活。

在陈建国的悉心照料下,妻子发病的频率越来越低,如今,孩子们都已长大成人,并已各自组建家庭,一大家子其乐融融。2022年上半年,陈建国用多年的积蓄建的楼完工了,多年前住进新房的愿望终于实现。现在的陈建国,有了更多陪伴和照顾妻子的时间,妻子的精神也越来越好。

本报记者 黄翘楚

董林——

## 让“弥勒造”飞机翱翔世界

他的公司是集自主研发、制造销售、通航飞行于一体的航空高科技企业,自主品牌“DLE”航模发动机是唯一进入国际赛事的中国造发动机,成为国际知名品牌。他设计制造的DL-2L轻型飞机,成为西南地区拥有100%自主知识产权并成功适航取证的轻型飞机。他就是弥勒浩翔科技有限公司董事长兼总经理董林,一位先后荣获“云南青年创业省长奖”“云南省优秀民营企业家”“云南省劳动模范”等荣誉称号的“70后”云南本土企业家。

董林出生于弥勒市一个普通工人家庭,父母都从事机械加工行业。耳濡目染下,他从小就对机械产生了强烈好奇心,尤其对航空领域兴趣浓厚。

创业之路上,董林选择了痴迷已久的航模发动机领域。在经历无数次失败后,首批100台航模发动机终于在家庭作坊中诞生,并很快在国内外市场打开销路。2007年底,董林成立弥勒浩翔科技有限公司,致力于航模发动机的研发、生产和销售。在航模发动机研制成功后,他决定带领团队推动产业转型,致力于轻型飞机

制造,抢占中国通用航空市场先机。从2013年开始,浩翔公司开展DL-2L全复材轻型飞机的研发制造,首架样机于2016年上线,次年成功首飞。2019年3月,DL-2L全复材轻型飞机取得中国民航西南地区管理局颁发的型号合格证,次年1月取得生产许可证,成为西南地区第一型完全拥有自主知识产权并成功适航取证的轻型飞机。

同年5月,浩翔公司与贵州黄平且兰通用航空有限公司联合,共同投资在弥勒注册成立云南浩翔通用航空有限公司,是弥勒首家通航运营企业,自投资金建造一座通航飞机临时起降机场,成立轻型飞机飞行体验和执照培训学校。从此,弥勒人终于可以乘坐本土制造的飞机翱翔蓝天。

“飞机核心技术都掌握在公司手里,以后开发四座的,甚至更大一点的飞机,就相对容易多了。”董林信心满满地说,对于发动机行业,公司还有更多想法和创新点子,“以后一定会带来更多更惊艳的产品,更好地回馈家乡。”

本报记者 饶勇

## 县市扫描

## 强化责任担当 扛实治湖责任



近年来,石屏县强化责任担当、扛实治湖责任,推动异龙湖保护治理广度、深度、速度、力度、效度同步推进,各乡镇、各部门以“治湖就是政治、脱贫就是目标”的责任担当,掀起异龙湖保护治理热潮。

异龙镇全面开展综合保护治理工作,对19个沿湖村庄进行村庄截污治污一期工程。对沿湖村庄进行产业结构调整,完成2700亩水稻的推广种植,清退900亩高密度鱼塘养殖,禁种茨菇1500亩。对4条入湖河道进行综合治理,完成河道清淤。

为进一步细化工作任务,石屏县向沿湖村(社区)选派9支工作队驻村开展工作,建立“县乡村组”四级领导包保管理制度。所有县级领导和60个县级部门,对异龙湖流域35个村委会24个村庄进行网格化包保,1767名干部职工对34个异龙湖沿湖村庄6309户农户全覆盖包

制。制定异龙湖水质达标“十大提升”行动、水质脱贫重点工作任务清单,倒排工期、压实责任,合力推动“湖泊革命”攻坚战落细落实。通过加强水质监测,分析异龙湖污染成因,强化环境执法监管,对河道上排污口排查整治和完善改造沿湖村庄管网,湖体水质稳定向好。

石屏县还积极动员社会力量参与异龙湖“湖泊革命”攻坚战,启动“党建带团建 保护母亲湖”行动、“护湖万家行 你我同参与”主题活动和“保护母亲湖 大家来监督”随手拍曝光活动,常态化开展政策宣讲、科学普及、劳动实践、志愿服务等,进一步推动治湖工作走深走实。

如今,全县上下把治湖目标任务记在心上,落实到行动上,确保一项项措施落实细落实到位,推动治湖工作在合力攻坚中不断取得新成效。

本报记者 饶勇

通讯员 陈杰 王娟艳 文/图